

許氏兄弟金融集團控股有限公司
Hui's Brothers Financial Group Holdings Limited
立橋證券，為您提供大額孖展服務，手續費全免
許氏信貸，誠信公道，手續簡便，利率低至 16%
歡迎光臨許氏各分店洽談或致電
(00852)31507888; 28113738; 28544788(假日)
www.huis-credit.com

丹東港
俄羅斯 丹東港
丹東港是中國東北地區的重要港口，與俄羅斯接壤，交通便利，貿易繁榮。

港鐵車廂狂漢縱火 18 傷 2 危殆

A9

商報

責任編輯 祖恩華 曉辰 美編 張俊奇
頭條

習特通電話 白宮遵一中

中美關係有望消除「不確定性」

【香港商報訊】2月10日，中國國家主席習近平同美國總統特朗普通電話，這是美新總統就職以來中美元首首次通話，兩國元首的良性互動傳遞出中美關係不斷向前的積極信號。特朗普強調，「美國政府堅持奉行一個中國政策」。專家認為，是次通話表明特朗普上任初期中美關係可能面臨的風險得到管控；美媒則指，這一表態或結束特朗普政府有關亞洲政策的不確定性。

今天是中國傳統的元宵佳節。節日前夕，國家主席習近平同美國總統特朗普通電話。此前一天，特朗普剛剛致信習近平並送上新春祝福。

習：中美加強合作緊迫性提升

習近平祝賀特朗普正式就任美國總統，感謝他2月8日來信就元宵節和中國農曆新年向中國人民致以節日祝福，對特朗普表示願意努力拓展中美合作、發展惠及中美兩國和國際社會的建設性雙邊關係表示高度讚賞。對此，特朗普表示感謝，並再次祝賀習近平主席和中國人民節日快樂。

習近平指，總統先生就任以來，中美雙方就共同關心的問題保持了密切溝通。面對當前紛繁複雜的國際形勢和層出不窮的各種挑戰，中美加強合作的必要性和緊迫性進一步上升。中美兩國發展完全可以相輔相成、相互促進，雙方完全能夠成為很好的合作夥伴。搞好中美關係，符合兩國人民根本利益，也是中美兩個大國對世界的應有擔當。中方積極致力於同世界各國和諧相處、合作共贏；願意加強同美方在經貿、投資、科技、能源、人文、基礎設施等領域互利合作，加強在國際和地區事務中溝通協調，共同維護世界和平穩定。

特：美堅持奉行一中政策

特朗普表示很高興同習近平主席通話，美中保持高層溝通十分重要。他說，「我對上任以來雙方保持密切聯繫感到滿意。我欽佩中國發展取得的歷史性成就，向中國人民致敬。發展美中關係受到美國人民廣泛支持。我相信，美中作為合作夥伴，可以通過共同努力，推動我們雙邊關係達到歷史新高度。美方致力於加強兩國在經貿、投資等領域和國際事務中的互利合作。」

特朗普強調，「我充分理解美國政府奉行一個中國政策的高度重要性。美國政府堅持奉行一個中國政策。」

習近平讚賞特朗普強調美國政府堅持一個中國政策，指出一個中國原則是中美關係的政治基礎。中方願意同美方一道努力，加強溝通，拓展合作，推動中美關係健康穩定發展，取得更加豐碩的成果，造福兩國人民和各國人民。

兩國元首同意保持密切聯繫，就共同關心的問題及時交換意見，加強各領域交流合作，並期待着早日會晤。

中方冀美妥處涉台問題

針對習近平主席同特朗普總統通電話，中國外交部發言人陸慷昨於例行記者會表示，中美發展長期健康穩定的合作關係，不僅符合兩國人民的根本利益，也是國際社會的共同期待。他說，一個中國原則是中美關係的政治基礎，確保這一政治基礎不動搖，對中美關係健康穩定發展至關重要。希望美方在一個中國政策、中美三個聯合公報基礎上妥善處理涉台問題，確保中美合作大局不受影響。

他表示，作為最大的發展中國家、最大的發達國家和世界前兩大經濟體，中美需要合作、可以合作的領域十分廣闊。中美合作不僅會造福兩國人民，而且能惠及世界其他國家。「中方願與美方一道努力，秉持不衝突、不對抗、相互尊重、合作共贏原



元宵節前夕，國家主席習近平同美國總統特朗普通電話，一致表達了對中美關係發展美好前景的信心。資料圖片

特朗普轉軌事件簿

去年11月特朗普贏得美國大選以來，中美關係重大事件如下：

2016年

12月2日 特朗普與蔡英文通電話，令中美關係蒙上陰影。中國很快提出抗議，指責台灣搞小動作。

12月11日 特朗普表示，美國不見得要堅守長期以來認為台灣屬於「一個中國」的立場，對美國近40年來的政策提出質疑。

12月12日 中國政府對特朗普11日表述表達「嚴重關切」。

12月14日 中國駐美大使崔天凱向特朗普發出隱晦警告：中國絕不會在國家主權或領土完整議題上討價還價。

2017年

1月11日 由「遼寧號」航母帶領的艦隊通過台灣海峽，引發台灣方面高度緊張。

1月12日 特朗普國務卿提名人選蒂勒森(Rex Tillerson)表示，中國不應繼續在南海爭議海域填海造陸及興建軍事設施，這「類似於俄羅斯從烏克蘭手中奪走克里米亞」。

2月3日 中國國務委員楊潔篪告知白宮國家安全顧問弗林(Michael Flynn)：希望與美合作，管控分歧與敏感問題。

2月8日 特朗普致函習近平，盼與其合作及發展兩國關係。

2月10日 特朗普與習近平通電話，強調美國政府遵循「一中政策」。

(據路透社)

則，加強高層及各級別交往，拓展雙邊、地區和全球層面各領域的務實合作，妥善處理敏感問題，推動中美關係在新的起點上取得更大的發展。

昨日，新華社亦發表評論指，中美兩國元首的良性互動傳遞出中美關係不斷向前的積極信號，為新起點上發展中美關係構築了良好的開局。中美關係已近不惑之年，兩個大國應從歷史中汲取經驗與智慧，登高望遠，守住底線，加強溝通，拓展合作，不斷推動兩國關係攀登新高度。 (H)

中美關係風險得到管控



專家觀點

【香港商報訊】2月8日，特朗普總統給習近平主席發來信件；10日，兩人又通電話。對於中美元首積極互動，內地專家認為，種種迹象表明特朗普上任初期中美兩國關係可能面臨的風險已得到管控。

據中通社報道，中國社科院研究員、國際問題專家黃平認為，中美元首通話內容積極正面，表達了三方面含義：一是向世界傳遞出信息，中美並非如外界猜疑的那樣沒有溝通，而是「就共同關心的問題保持了密切溝通」；二是雙方表達了多個領域合作的意願，表明雙方並非要對抗；三是就輿論普遍關注的台灣問題做了表態，特朗普強調「堅持奉行一個中國政策」，表明美政府在台灣問題上回歸固有立場。

中國國際問題研究院院長蘇格表示，特朗普在競選期間發表過一些不利中美關係的講話，當他上任後對華將採取什麼政策舉世關注。這次雙方通話可說是特朗普對

中美關係終於有了正面回應，顯示特朗普認識到中美關係重要性。

台當局須直面「九二共識」

北京聯合大學台灣研究院兩岸研究所所長朱松嶺指，這次通話顯示中美兩國有了充分溝通。特朗普是次表態表明他在上任前後有所不同，尤其在台灣問題上繼承了美前任政府的政策承諾，並沒有把選舉語言轉化成政策。「從通話內容看，中美兩國關係管控了特朗普上任初期的風險，沒有使風險轉化成危機」。

另據中央社援引大陸學者分析指，中美台關係恢復常態，台灣在兩岸議題上必須直面「九二共識」。上海社會科學院台灣研究中心主任盛九元說，中美元首通話回歸到中美長期一貫立場，大陸、美、台三角關係恢復「常態化」，兩岸關係回到「九二共識」原點。對台灣來說，未來要用更好的方式來回應「九二共識」。台灣在「九二共識」或「一中問題」上，這份未完成的答卷「必須直面」，不能無限期拖延。

一中政策不是一張牌



域外傳真

【香港商報訊】日本首相安倍晉三訪美前夕，美國總統特朗普與中國國家主席習近平熱線通話時同意遵循「一中」政策，美媒指出「這項宣告意在結束華府亞洲政策的不確定性」。

紐約時報指，特朗普同意遵循美國的「一中」政策，扭轉了其先懷疑美國長期以來的外交理解，也消除了他當選以來中美緊張關係的主要來源。「很顯然，這項讓步（concession）被視為美中關係進一步趨寒的結束」。該報還認為，習特兩人選擇在安倍訪前通話，時間點絕非偶然。

華爾街日報認為，特朗普當選後，挑起美國是否有必要遵循「一中政策」震撼後，「習特通話」可能有助於

兩國關係平順發展。

英國金融時報報道，特朗普於習特電話時強調白宮將遵循「一個中國」政策，美專家對此持正面態度。美國中情局(CIA)前首席中國事務分析師 Dennis Wilder 表示，重新堅持「一中」政策，為特朗普總統開闢了空間。

奧巴馬時代的首席亞洲事務顧問 Evan Medeiros 說：「這是明智之舉，可為特朗普與習近平處理美中議程各式各樣挑戰奠定基礎。」

美國前國家安全會議(NSC)中國事務主任韓磊認為，「習特通話」是正確決定，「不因這是北京所盼，而因維持『一中政策』終究是美國的利益所在」。他表示，儘管特朗普會漫不經心丟出「一中政策」作討價還價籌碼的想法，但他最終還是得到結論——「『一中政策』不是談判桌上的一張牌，而是桌子本身」。

時評

中國海關總署昨公布上月出口數據，顯示最新外貿形勢全面回暖。以人民幣計價，出口大升 15.9%，進口更漲 25.2%，至於以美元計價，也分別增長了 7.9% 和 16.7%，所有數字都勝過預期。2017 年首個貿易數字實現「開門紅」，加上多個先導指數繼續回升，署方也初步判斷指，預料二季度的出口壓力將有緩解。

中國出入口形勢好轉，人民幣的貶值無疑是原因之一，但並非箇中主要原因。的確，年內人民幣兌美元貶值約 5%，無疑增加了中國貨品出口美國的競爭力，而事實上，相關出口總值便錄得了 17.2% 的不小增幅；不過，在美國貨品相對昂貴的情況下，中國從美國進口理應出現下降，惟實際卻

貨幣戰子虛烏有 貿易戰陰霾未散

出現了多達 36.7% 的龐大增長，顯示人民幣貶值並不純粹利好中國出口，亦未見顯著利淡美國對華的出口。其實，即使中國對歐盟、對東盟、對日本的出口，期內無疑都升幅明顯，可是，入口方面的增長卻更加強勁。凡此種種，都說明中國並沒透過人民幣貶值單方面獲益，所謂「貨幣戰」根本是子虛烏有。實情是，外圍經濟持續改善，加上中國本身的出口競爭力加強，國內需求也愈來愈大，即如大宗商品的入口價格則則上升，但進口量依然出現量價齊升，顯示出中國外貿形勢全面向好的態勢。

展望未來，「特朗普風險」依然值得關注，他會否一如競選所言，宣布中國為「貨幣操縱國」並實施貿易制裁，無疑是中國外貿的一大陰霾。所幸，相關方的努力有助於陰霾散去。這位美國總統昨致

信國家主席習近平，一來為中國元宵節送上祝福，二來還表示希望與中方發展建設性關係，這應可視為他向中國示好的重大舉措。習近平昨亦首次跟他通電話，對特朗普的最新表態表示高度讚賞，並謂中美兩國發展完全可以相輔相成、相互促進，雙方完全能夠成為很好的合作夥伴，而搞好中美關係也符合兩國人民根本利益；特朗普則回應說，發展中美關係受到美國人民廣泛支持，相信美中作為合作夥伴，可以通過共同努力推動雙邊關係達到歷史新高度，美方會致力於加強兩國在經貿、投資等領域和國際事務中的互利合作。事實上，在先後簽署多項行政命令，包括退出 TPP、興建墨西哥圍牆、向 7 個穆斯林國家發出入境禁令等，特朗普迄今仍無特別針對中國開打「貿易戰」，不管這是基於國內

壓力，抑或是自身內閣的反对，他的正確選擇都有利於中美關係正常發展。當然，一封信、一通電話，誠乃一個好的開始，惟相信要待兩國領導人正式會晤及有更進一步的信息後，相關貿易戰陰霾才能夠完全消除。

要確保中國貿易良好形勢，必須繼續鞏固和加強跟國際間的多邊及跟各國間的雙邊合作關係，包括要大力推進「一帶一路」的戰略發展等。正如習近平日前在達沃斯論壇發表的主題講話所說，強調堅定不移推動全球自由貿易及投資，旗幟鮮明反對貿易保護主義。所以，無論是貨幣戰還是貿易戰，中國都開打無由，亦不會主動開打。中國的大門對世界是始終打開的。

香港商報評論員 李哲